Giter:
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Guter sind Mittel zur Bedirfnisbefriedigung und stiften dabei Nutzen.

Arten der Giter

/\

Sachgiter

(materielle Guter = greifbar)

\

Investitionsglter
(dienen zur Herstellung
wirtschaftlicher Giter)

Konsumguter
(dienen zur unmittelbaren
Bedurfnisbefriedigung des Endverbrauchers)

Dienstleistungen
(immaterielle Gter)

Okonomisches Prinzip:

Wirtschaftliches Handeln ist verniinftiges, Uberlegtes, planvolles Handeln, um Bedrfnisse moglichst

effizient zu befriedigen.

=> Wirtschaftlichkeitsprinzip (6konomisches Prinzip)

Maximalprinzip:
Mit vorgegebenen Mitteln ein moglichst
groBes/gutes Ergebnis erreichen wollen.

Minimalprinzip:
Ein vorgegebenes Ergebnis mit moglichst
geringem Mitteleinsatz erreichen wollen.

Nachhaltigkeit:

Die Bediirfnisse der Gegenwart sollen so
befriedigt werden, dass die Mdglichkeiten
kiinftiger Generationen zur Befriedigung
der eigenen Bediirfnisse nicht beeintrachtigt
werden.

Beim (iberlegten Konsumieren missen
zwischen den drei Eckpunkten Prioritaten
gesetzt werden.

Das Wesen des Geldes

Kriterien einer nachhaltigen Konsumentscheidung:

6konomische

Nach-
haltigkeit

6kologische soziale/

gesundheitliche

Geld muss zwei wesentliche Merkmale erfiillen, um als Zahlungsmittel allgemein anerkannt zu sein:

1. Es muss knapp sein, um einen Wert zu haben.

2. Geld muss durch Giter gedeckt sein.
Neben Bargeld gibt es heute weitere Zahlungsarten (z.B. Uberweisung, Lastschrift, Kartenzahlung, ...)
die sich hinsichtlich Sicherheit, Kosten und Bequemlichkeit unterscheiden.

Der Wert des Geldes (Kaufkraft):
Giitermenge

Kaufkraft = Wenge
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Preisniveaustabilitat = Preisniveau bleibt gleich
Inflation = Preisniveau steigt

(Kaufkraft sinkt)

Deflation = Preisniveau sinkt

(Kaufkraft steigt)

Bei der Geldanlage trifft man Entscheidungen im Spannungsverhaltnis von:

Rentabilitat

Sicherheit Liquiditat

Typische Geldanlagen sind z.B.:

* Anlagen mit einem festgelegten Zins: Sparbuch, Festgeld oder Anleihen/Renten

¢ Anlagen mit einer variablen Rendite: Aktien und Investmentfonds. Hier erhalt man keinen Zins,
sondern den evtl. Kursgewinn bei Verkauf und einen Anteil an der Gewinnausschiittung (z.B.
Dividende bei Aktien)

Unternehmensgriindung:

Kriterien bei der
Unternehmensgriindung

Personliche Voraussetzunge
-Qualifikation
-Geschaftsfahigkeit

-Fremdkapital
-FUhrungsqualitaten / \ -Kapitalbedarfsplan

> Finanzierung
-Eigenkapital

Standort Motive Rechtsform
-Verkehrsanbindung -eigene ldee unterscheiden sich in:
-Steuern/Abgaben -Marktlticke -Eigenkapitalfinanzierung
-Rohstoffe -eigener Chef Sein -Haftung

-Konkurrenz - -Erfolgsbeteiligung

. -Leitungsbefugnisse
-Mindestgesellschafter
-Publikationsvorschriften

Rechtsformen
Personenunternehmen Kapitalgesellschaften Genossenschaften
(Unbeschrankte Haftung mit (Beschranke Haftung nur mit
Geschéfts- und Privatvermogen) Geschéaftsvermogen)
Einzelunternehmen  Personengesellschaften AG GmbH
Aktiengesellschaft Gesellschaft mit
beschrankter Haftung
OHG KG

Offene Handelsgesellschaft Kommanditgesellschaft
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Typische Geschaftsprozesse im Unternehmen:
- Kombination der knappen Produktionsfaktoren: Arbeit, Boden, Kapital und Wissen
- Arbeitsteilung und Spezialisierung als Grundlage fiir die effiziente Nutzung von Ressourcen.

Eingang eines Eingang des
neuen Aufrags Controling Kaufpreises af
dem Konto
Beschaffungs- Fertigungs- Absatz-
prozess prozess prozess
Erreichen des
Ereignis am wirtschaftlichen
Prozessbeginn Ziels ,Umsatz“
UNTERNEHMEN am Prozessende

Rechnungswesen
Bilanz (ital. bilancia = Waage) ist eine kontenmaRige Gegeniberstellung von Vermdgen und Kapital
eines Unternehmens zu einem bestimmten Zeitpunkt.

Aufbau einer Bilanz

Aktiva Bilanz Passiva
l. Anlagevermdgen (AV) l. Eigenkapital (EK)
z.B.:
- Grundstiicke
- Maschinen Il. Fremdkapital (FK)
- Fuhrpark - langfristige Schulden
Il. Umlaufvermégen (UV) - kurzfristige Schulden
z.B.:
- Rohstoffe
- Bank
- Kasse
Aktiva (AV + UV) = Passiva (EK + FK)
Bilanzgleichung
Woflir? Woher?
Mittelverwendung (Vermogen) Mittelherkunft (Kapital)

Erfolgsrechnung ist eine Gegeniiberstellung von Aufwendungen und Ertragen eines Unternehmens
in einem bestimmten Zeitraum und dient dazu, den Erfolg (Gewinn oder Verlust) eines
Unternehmens zu ermitteln.

Rentabilitdt ist das Verhaltnis zwischen Erfolg (Gewinn) und Mitteleinsatz (eingesetztem Kapital) und
misst die Wirtschaftlichkeit eines Unternehmens.

z.B.:
Gewinn

Eigenkapitalrentabilitit = W



